

UNIÓN REPUBLICANA

ÓRGANO DEL PARTIDO EN ESTE DISTRITO.

Libertad, Igualdad y Fraternidad.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

EN ORIHUELA, al mes 0'40 ptas.
EN PROVINCIAS, trimestre 1'50

DÍAS DE PUBLICACIÓN.

3, 10, 18 Y 26 DE CADA MES

No se devuelven originales.

OFICINAS.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: San Agustín, 9.
ADMINISTRACIÓN: Constitución, 20.

SUMARIO

A. Los Republicanos; Nicolás Salmerón.—Mensaje que el partido de Unión Republicana de este Distrito de Orihuela dirige á su ilustre Jefe.—Postal; Z.—La Democracia; García Guillén.—Chilindrinas; Aíradam.—En el mejor de los mundos; José M. Teruel.—Dos meetings, El corresponsal.—A los obreros.—Información.

A Los Republicanos

Para dar positiva eficacia á la acción tan espléndidamente inaugurada, hay que hacer considerables sacrificios. A todos los republicanos alcanza el deber; que el patriotismo marque á cada cual la medida del esfuerzo.

Las cantidades que quieren los correligionarios contribuir á la obra emprendida, habrán de entregarlas ó mandarlas á D. Ruperto Chavarri, que vive en esta capital, calle de Atocha, núm. 87.

Los que, por cualquiera circunstancia, tuvieren algún inconveniente ó dificultad en mandar ó girar directamente sus cuotas al Sr. Chavarri, podrán entregarlas al correligionario más caracterizado de la población ó del distrito ó de la capital de la provincia, quien se encargará de enviarlas á su destino, especificando nombres, domicilios y cuotas, para acusarles recibos.

Madrid 5 de Junio 1903.

Nicolás Salmerón

¡Republicanos! como un solo hombre, patriota, respondamos á la indicación del Jefe.

Los momentos son premiosos.

Mensaje

que el partido de Unión Republicana de este Distrito de Orihuela dirige á su ilustre Jefe.

Excmo. Sr. D. Nicolás Salmerón y Alonso.

Muy Sr. nuestro y respetable Jefe: Nos dirigimos á V. en representación y por mandato del partido republicano de esta ciudad y por gusto especial nuestro, deseando todos tributar á V una prueba de consideración, de respeto y de cariño y hacerle presente á la vez nuestra adhesión política incondicional y entusiasta.

Aunque limitado el número de los que deben subscribir el presente mensaje, á los individuos que componemos la Junta Directiva del partido republicano en la localidad, debemos manifestar á V. que ostentamos la representación de trescientos individuos que se han inscripto hasta hoy en nuestro censo advirtiendo que todavía no figuran en este los correligionarios de la huerta y de las pedanías rurales, donde no ha despertado menos entusiasmo el anuncio y formación de la Unión Republicana y donde proyectamos fundar y establecer numerosos comités base de una extensa y sólida organización.

Orihuela, ciudad antigua, sede episcopal, goza injustamente de una fama reaccionaria y tradicionalista, pues si bien dicha calificación pudo ser adecuada en otros tiempos, no en los recientes y actuales, que ha demostrado un espíritu abierto y progresivo durante los últimos veinte años dando su representación en Cortes á un diputado liberal y se prepara en nuestros días con firmeza y decisión á abrazarse á la bandera de la República cuya solución considera indispensable para su engrandecimiento, que ha de integrar el de la noble España.

Nosotros estamos dispuestos á no dejar que se amortigüe esa actividad grandiosa que se ha desarrollado en favor de la institución republicana. Para recoger y encauzar el movimiento local iniciado espontáneamente en tal sentido, hemos celebrado varias reuniones,

de las que ha dado cuenta la Prensa, hemos constituido esta Junta después de abrir y formar un censo provisional, publicaremos á primeros del mes próximo un semanario que será órgano de propaganda de la Unión Republicana en el distrito y proyectamos una serie de conferencias por los partidos rurales y un grandioso meeting que se celebrará en esta ciudad con la cooperación de nuestros hermanos de Alicante.

Aparte, deseamos y queremos poner en obra las instrucciones que usted se digne enviarnos para más eficacia del alto resultado que perseguimos. Queremos probar á realizar aquí el prodigio de los batalladores propagandistas republicanos que de poblaciones rurales y cléricales han hecho hermosos cantones republicanos.

Solo necesitamos que V. nos ayude hoy con la autoridad de su consejo y con el envío en tiempo oportuno de valerosos y discretos propagandistas.

En este momento nos daremos por satisfechos con que acepte V. la adhesión de los republicanos de Orihuela que lo proclaman por Jefe á los vítores de Unión Republicana.

De V. atentos servidores y afectísimos correligionarios.—Vicente López Durana—Luis Muñoz Lapuente—José Brotons—Carlos Escudero Hernández—José de Madaria Rubio—José Cartagena Guillén—Miguel Ortega—José Santiago Gil—Eladio Turon Sánchez—José Sánchez Moya—José Alfaro Llanes—José Sánchez Aparicio—Mamiel Rogel Lebrés—Pedro Turón Pastor—Vicente Esquer y Esquer—Luis Gil Alfosea—Montserrat Escolano—José Lafuente Ibarra—Francisco del Toro—Juan Antonio Martínez—Santiago Bañó—Pedro Román Martínez—Jesualdo Esquer Navarro—Eduardo Martínez Gálvez—Francisco López Gálvez—Agus-

tin Esquivá—Ramón Pastor Vilar—José Candel.
Orihuela 30 de Mayo de 1903.

TARJETA POSTAL

LA IGLESIA DEMOCRÁTICA

Nada tiene la Iglesia católica en sus principios que sea contrario á la democracia; y si recobrase la tradición evangélica, volvería á ser la Iglesia de los pobres y de los humildes, restableciendo la universal comunidad cristiana.

La Iglesia es de esencia democrática, y si hoy se ha puesto bien con los ricos y con los poderosos, no ha hecho más que obedecer á la necesidad de defenderse para vivir, aunque sea sacrificando su primitiva pureza.

De manera que si abandonase nuevamente á las clases directoras para volver al pueblo, á la masa de los míseros, no haría más que acercarse otra vez á Cristo, se rejuvenecería y se purificaría de los compromisos políticos que tiene contraídos. Sería democrática.

LA DEMOCRACIA

Queda sentado que la República es la forma de gobierno de la democracia. Así es que República y democracia se complementan y por consiguiente conviene decir algo sobre la democracia.

No hay hoy nada más simpático y sugestivo que el concepto que se deriva de esta palabra, socialmente hablando. Se oye hablar de partidos democráticos cuando se pretende recomendar éstos á la opinión pública. El hombre que quiere hacer gratos y aceptables sus actos dice yo soy democrata y procedo democráticamente.

Lo mismo pasa con los pueblos y asociaciones cuando para ponderarles se dice, que Valencia por ejemplo, es una ciudad democrata y que la orden religiosa de los franciscanos constituye la democracia de la Iglesia. La misma Iglesia para limar las asperezas de la religión en la sociedad moderna propende al planteamiento y desarrollo de una democracia cristiana. Y es más hasta la odiosa é incompatible monarquía trata de captarse la voluntad de los pueblos que gimen bajo el yugo de su opre-

sión tiránica llamándose democrático-liberal.

Luego algo noble, atrayente y santo encierra el concepto de la democracia, cuando tanto los individuos como las instituciones procuran presentarse con las seducciones de un bello ropaje.

En efecto la democracia en sí no es más que el gobierno popular, aquel en que el pueblo es reconocido por soberano. Esto en su aspecto científico. Porque en su acepción vulgar la democracia es el pueblo entero, es el conjunto de ciudadanos pobres y ricos, poderosos y humildes, trabajadores y propietarios que forman la sociedad civil. Es la muchedumbre de gentes que ligadas por un común destino constituyen una nación.

La democracia en fin es un estado social constituido por todos los hombres considerados iguales y libres.

Pero si se medita un poco sobre el asunto, se observará que el concepto de democracia solo se aplica a las sociedades caracterizadas por un estado llano preponderante y virtuoso y en las cuales han adquirido un desarrollo favorable los hábitos laboriosos y las costumbres sencillas, por cuya virtud goza el pueblo de una prosperidad y bienestar relativos y el Estado de una vida ordenada y merecedora de respetos.

Ejemplo de pueblo y Estado verdaderamente democrático nos ofrece la República federal de Suiza.

La democracia puede ser directa y representativa. En las democracias directas la soberanía ó el poder supremo lo ejercen todos los ciudadanos sin delegación alguna. Esta suerte de democracias pudieron practicarse en la antigüedad y de ellas nos ofrece un modelo admirable la Atenas del tiempo de Pericles. Pero en realidad se puede decir que es impracticable en los modernos Estados nacionales por su excesiva extensión. Para estos se ha propuesto la democracia representativa, por virtud de la cual ejercen la soberanía uno ó varios magistrados designados por la elección y por un tiempo determinado.

De este concepto de una y otra democracia, se deduce su incompatibilidad con la monarquía. La monarquía que es el gobierno de un soberano ya se considere tal por derecho propio ó divino, ya por la voluntad del pueblo que rige, no puede ser democrática, porque el pueblo no puede desprenderse del derecho de soberanía, ni menos cederlo indefinidamente por una serie de generaciones y de siglos como acontece en las monarquías hereditarias. La monarquía constituye un privilegio en favor de un individuo y de una familia, y este privilegio contradice forzosamente los principios de igualdad y de libertad que son condiciones necesarias de la democracia. Por esta razón el sabio Aristóteles identificó la democracia con la República en cuyo sentido abundan los más sabios tratadistas del derecho moderno atribuyendo á la democracia como su única y natural forma de gobierno, la República.

A este propósito discurría el gran Castelar que la accidentalidad de las formas era un grande error, pues así como en la naturaleza la forma determina á los seres físicos, y cada especie tiene la suya peculiar, en el mundo del espíritu y de la historia todas las entidades morales é instituciones tienen su forma natural y propia, y sería un absurdo pensar que la democracia se exceptuara de esta ley universal y pudiera adoptar indistintamente la forma de República ó monarquía.

No, la monarquía no puede ser de-

mocrática. El rey, es siempre señor y no puede ser igual á los súbditos, es el más alto representante de la aristocracia y no puede confundirse con el pueblo, es el término contrario é irreductible á la democracia. Aunque alguna vez descienda del trono como hizo el ingrato Fernando VII, para decirle á su pueblo, *marchamos juntos por la senda del progreso y de la libertad*, lo hace para conocer mejor á las víctimas de su tiranía y despotismo.

García Guillén

Chilindrinas

En la sección de Ecos de «El Radical», semanario republicano de Málaga, se dá cuenta del banquete celebrado por el partido de Unión de esta ciudad y se copia el suelto de «La Comarca» que á este propósito decía «Estando celebrándose el banquete, pasó el Viático por la puerta de la fonda, y la música, por orden de los organizadores, acompañó á Éste hasta la iglesia, ejecutando la marcha real. Los curiosos que había en la puerta, aplaudieron el tacto con que procedieron los republicanos».

Y termina el colega malagueño con este comentario: «Organizadores como estos, comparsas musiqueros de los comediantes religiosos, no organizarán nunca la revolución».

Como no se vá á ninguna parte, es con la marcha de los intransigentes.

¿Es que es incompatible el catolicismo secular con la república?

¿Es que sólo los demagogos son recibidos en el campo republicano?

Recuerde el colega el criterio, en esta materia, del eminente tribuno y diputado por Málaga precisamente, el ilustre republicano D. José Carvajal que en las Cortes Españolas hizo protestas de catolicismo.

Sí, somos católicos muchos republicanos, sin que por eso dejemos todos de contribuir á evitar que las órdenes católico-políticas y sus defensores, logren sus perniciosos propósitos sociales.

Hay que distinguir colega. Algo de verdad hay en el asunto.

Es cierto que la comisión organizadora, interpretando los sentimientos de todos los allí presentes, entendió que había que tributar homenaje respetuoso al Viático, haciendo que la música le acompañara, pero no ejecutando la marcha real; eso fué cosa exclusivamente del director de la banda.

El himno de la realeza no podíamos autorizarlo, por ser el himno de la monarquía á la que combatimos.

Y nos hace daño en la membrana del tímpano.

Créame usted compare é mi via ni hay comparsa aquí, ni musiqueros, ni Radicales, ni ulos, ni toreros; eso en la Andalucía que con ustedes ya se anda-lucia.

Hoy debemos tratarnos como hermanos en esa Unión por todos bendecida que, á amarnos nos convida lo mismo á Malagueños que á oriolanos, pensando en que mañana nuestra España será republicana.

La Prensa Alicantina combate á la comisión organizadora de la corrida de beneficencia, por no sacar á su-basta el servicio de caballos.

Bien por nuestros colegas.

Se trata de obtener ingresos para los establecimientos benéficos y con esos proceder no se beneficia más que el favorecido.

Prosiga en su noble campaña,

que la Diputación... resolverá á su leal saber y entender.

Al acercarnos al sitio denominado Salto del fraile en el camino de Almoradí escuchamos el siguiente diálogo entre huertanos:

—Güenos dias tío Frasquito.

—Téngalos usted muy güenos.

—¿Qué se menta de política por la suidiá?

—Pus ná, eso,

que van á ser las lesiones

un grande contesimiento;

que los partidos no paran

de trabajar en el censio,

y los defuntos están

toos la mar de contentos,

por que la votá los saca

del respetive agujero.

—¿Y quién es el candiato

que ganará el privilegio?

—Pá mí que será un varón.

—¡De veras! hombre, malegro

no me agusta que las hembras

se asienten en el Congreso.

—Y ese varon de presapia

¿será Mella, ó Ballesteros?

—Anda contra, que currensia

pá denguno, será dellos;

será pá el baron del monte

ques un grande cabayero;

hay cacerlo deputado;

y seguro trunfaremos,

por que ensierran por dos meses

á too el ayuntamiento,

á tos los menucipales,

y á la brigá de bomberos,

y está mu recomendao

se dice que por...

—Silencio

que allega un republicano

junto á la escorrata y esos

si se huelen el apoyo

peligramos los liqueros.

Y no pudimos oír más; pero fre-

cuentaremos esos parajes á ver si se

pesca algo.

«La Federación» órgano de los federales de Alicante califica á los republicanos de Orihuela, de jesuitas, católicos, capdeponistas, romanos, ballesteristas y apostólicos.

Dice que hay republicano en el partido ¡horror! que disfruta ¡para él sólo!, una renta municipal de mil pesetillas.

Que este cargo le imposibilita para llamarse republicano.

¡Adios, definidor!

¡Lectores! el desmigüe de la lógica!

¿Que diría «La Federación» si se

apercibiera de que el aludido toma

café con leche como un vulgar mo-

narquico?

Sepa «La Federación» que el par-

tido Unión Republicana sonará en

Orihuela.

No ignore que «Unión Republicana»

no volverá á entablar polémicas

con sus correligionarios, por ser esto

antipolítico y por que el tiempo lo

necesitamos para la propaganda de

nuestras ideas en las conferencias, en

la Prensa y en el meeting.

Se han acercado á esta Redacción unos cuantos subscriptores gastronómicos quejándose del abandono de la plaza de abastos.

Al decir de estos señores, no asisten nuestros concejales á observar el estado de los artículos que allí se expenden para el consumo público, ni á vigilar la exactitud de los pesos y medidas.

Don Paco tiene la palabra.

Si nos complace y complace á

nuestros amigos, que Maura se lo

premie.

Y si no nos hace caso que le envíe un proyecto de reformas administrativas.

Y.... ¡el descuaje!

Si es cierta la delación, debe dictar su excelencia una sabia providencia que resuelva la cuestión. Se trata de los abastos, y pueden nuestros obreros intoxicar los pucheros; y hoy esto es grave ¡Canastos! ¡En plena putrefacción los pucheros oriolanos...! Si se vuelcan... ¡Ciudadanos, que olor notará el Barón!

Airadam

En el mejor de los mundos.

No hace muchos días leí en un periódico monárquico, aunque de oposición, que los ministros no celebrarían consejo por no tener asuntos de qué tratar.

Por lo que se ve, los problemas religioso, social, agrario, de instrucción pública y otros muchos, están resueltos á satisfacción de la mayoría del país y las reorganizaciones en el ejército, la armada y en los servicios públicos también se habrán realizado.

Estos son los ministerios que usa la monarquía; un puñado de hombres sin ideas, y si alguna tienen, es reaccionaria.

¿Qué podremos esperar los españoles de unos gobiernos que no se reúnen por no tener asuntos de qué tratar, cuando se hallan pendientes de resolución tantas cuestiones palpitantes y negocios que afectan de una manera decisiva á la nación, como el problema de Africa?

Lo peor, lo que desconsuela, es pensar que detrás del gobierno de Silvela, alcanzará el poder el de otro monárquico tan malo como aquél, con peores hombres que aquél y con la misma falta de ideas que se advierte en los que hoy rigen el Estado español.

Los republicanos, uniendo nuestros esfuerzos, hemos de procurar que á la próxima caída de Silvela, no le sustituya en el poder ningún otro gobierno de ineptos; debemos de procurar que la caída del partido conservador, sea la caída de la monarquía.

JOSÉ M. TERUEL

DOS MEETINGS

En el centro federal de Madrid.

En esta sociedad se celebró el día último del pasado mes un importante meeting para protestar del proyecto de reformas de administración local.

Hicieron uso de la palabra varios oradores combatiendo el proyecto centralizador.

El diputado obrero Anglés se levanta para hablar y el público en el que no escaseaban las señoras le saludaba con una ovación entusiasta.

Entre otras cosas dice que desconoce el proyecto que se combate pero que lo considera como un aborto por proceder de un gobierno que encomienda la ejecución de sus actos al santo Maüsser. (Grandes aplausos).

Dice que á los republicanos compete ayudar desde la calle la labor de la minoría en la Cámara popular.

Se lamenta de los abusos que en las fábricas de Barcelona cometen los patronos con niños y niñas á quienes obligan á trabajos impropios de su edad y dice que ya se entenderá en el Congreso con uno de esos fabricantes que es diputado. (Aplausos)

Expone con datos elocuentes lo que significan las sociedades cooperativas de obreros y dice que con una economía insensible se ponen en condiciones de resistir una huelga para combatir las exigencias de los patronos.

Con datos estadísticos prueba que las instituciones de esta índole en Inglaterra giran por mil quinientos millones de pesetas por año. (*Le interrumpen los aplausos*) El mejor aplauso dice es que sigáis el ejemplo de Inglaterra.

Pty Arsuaga felicita á la juventud federal, hace la crítica del proyecto y asegura que este no será discutido en las Cámaras por falta de tiempo. (*Aplausos*.)

Nougués hace la crítica del proyecto sobre mendicidad y dice que á este opondrán los republicanos otro contra el lujo y la holganza.

Excita al pueblo para que auxilie á la minoría republicana en el Congreso pues es probable anden en las Cámaras á puñetazos, y si ocurriera eso, debe el pueblo de Madrid ser para los republicanos lo que el ejército para Pavía.

Sea el pueblo el ejército de la República. (*Ovación delirante*.)

En el *meeting* hubo como en toda reunión republicana, mucho orden y más entusiasmo que orden.

En el Teatro Lírico.

En este coliseo madrileño celebró su inauguración la sociedad «Agrupación escolar republicana», á cuyo acto asistieron millares de estudiantes y obreros, y damas distinguidas que ocupaban los palcos y plateas, dando notas de belleza y colorido á dicha solemnidad.

Presidía la reunión el sabio catedrático señor *Morayta*.

El estudiante *Moriones*, entre párrafos soberbios, dice: «queremos que se se cuente con nosotros, porque estamos dispuestos á sellar la próxima revolución con nuestra sangre. (*Aplausos*). Excita á unión de los obreros á los estudiantes, y llegado ese día, la aurora de la Patria se iluminará con los esplendores de la República». (*Muchos aplausos*.)

Son muy aplaudidos también los oradores *Valera, Salmerón, García, Juncal, Escudero y Anglés*.

El señor *Nougués*, envía la mitad de sus saludos á *Salmerón*, y la otra mitad al panteón de *Pi y Margall*. (*Aplausos*). Dice que *Silvela*, ha unido por las víctimas del mauser á obreros y estudiantes, y que ambos sabrán vengarse. (*Muchos aplausos*). Asegura que reconviniendo el embajador de Rusia á *Silvela* por el abuso de las armas como medio de represión, le replicó que la monarquía necesita vivir del miedo de la clase neutra.

No quiero terminar sin rogaros que no acatéis las teorías del fiscal del Supremo, respecto á determinadas aclaraciones; nadie puede impedir que sin excitar á la sedición grite en perfecto uso de mi derecho ¡Viva la República! Todos los asistentes contestan con entusiasmo. El delegado quiere suspender el acto y se produce un tumulto; pero accede á que prosiga en vista de que les asiste la razón á los republicanos.

El Sr. *Lerroux* dice que no puede á pesar de su delicado estado de salud, dejar de dedicar unas frases á los escolares.

Un rey dijo que el sol no se ponía en los dominios españoles y al cabo de cuatro siglos de inquisición, si se asoma hoy el rey á los balcones de la plaza de Oriente, puede que le baste la luz de un candil para ver sus Estados, que á tan poco los ha reducido la monarquía.

Hemos atravesado una larga noche, sintiendo derrumbarse todo en torno nuestro y hemos sentido como marchaba nuestra juventud á soste-

ner un trono vacilante, que está condenado por la lógica y la conciencia nacional. (*Aplausos*.)

El partido republicano surgió con nueva vida, se ha puesto en pie y no se quedará atrás. (*Aplausos*). En las luchas electorales recientes ha demostrado que en las tunicas republicanas no caen manchas de sangre ni de cieno como sucede en las de los elementos gobernantes. (*Aplausos*.)

Los hijos de nuestros hijos establecerán la igualdad económica, política y social. Y cuando el bronce de los cañones se haya convertido en estatuas y el acero de nuestros fusiles en rejas para el arado, alguien preguntará si la tierra es un sepulcro, si ya no riñen los hombres y entonces uno dirá: «Es que la labor humana ha redimido el mundo». (*Estruendosos y prolongados aplausos; grupos de republicanos felicitan con entusiasmo al orador.*)

El Sr. *Morayta* hace el resumen y entre otras cosas dice:

Hace poco se reunían los carlistas en Barcelona, colocaron el retrato de D. Carlos y dos jóvenes militares le hicieron guardia, al mismo tiempo que una música que el Estado paga, tocaba la marcha real y aquí, en cambio, no se consiente dar determinados vivas; pero conste que recabaremos nuestro derecho para vitorear lo que queramos.

Mientras subsistan las actuales leyes y tengan sanción ciertas sentencias del Supremo, los republicanos pueden aclamar lo que gusten, dentro de su derecho. (*Estruendosos aplausos.*)

Inmediatamente se dá por terminado el acto.

Se recibieron muchas adhesiones y se inició una subscripción para organizar un *meeting* obrero.

El Corresponsal

A LOS OBREROS

Aunque es trabajo cotidiano de ciertos elementos reaccionarios nuestra ciudad pretender ahogar los sentimientos generosos de libertad y progreso, que, innatos en el hombre, se manifiestan bien á las claras en cuantas ocasiones se le presentan, su labor es tan infructuosa que apenas si merece los honores de que nos ocupemos de ella.

Pero como no podemos abstraernos de todo aquello que afecte de un modo directo al obrero orcelitano, he aquí por qué se nos ocurre hoy, ya empezada la campaña de su redención, hacer cuento de una historia bien conocida de nuestros lectores.

Las corrientes modernas, que, á partir de los grandes centros se habían extendido por todas partes, no habían podido penetrar en nuestro pueblo; y mientras por fuera se batallaba por enaltecer á la clase proletaria librándola de la miseria á que parecía condenada, aquí se luchaba por sugetarla á la ignorancia haciéndola trabajar sin tener en cuenta su naturaleza y sin que el salario con que se les retribuiera, fuera bastante á cubrir sus primeras necesidades.

Ni el partido tradicionalista ni su vástago enmascarado, que pretenden figurar en primera línea, han aportado ni una sola piedra al grandioso edificio de regeneración de la patria, cuya base sólida es la ilustración del pueblo, la educación del elemento obrero, el más sano y por consiguiente, en mejores condiciones para llevar á cabo la empresa que sueña la España agobiada.

El inolvidable doctor en Dere-

cho D. Roque Bellido, que vivió entre nosotros, aquel amigo del pobre, prototipo de la Democracia, inició los trabajos de asociación consiguiendo como fruto de sus desvelos, el agrimir á los albañiles haciéndoles triunfar en todas aquellas cuestiones en que la razón y el derecho les asistían y que fueran respetados sus acuerdos y decisiones al amparo de las leyes.

Las mejoras que los albañiles recabarán se las deben, pues, á aquel hijo del pueblo á quien no podrán olvidar, á un verdadero amante de las libertades, que luchó, obteniendo un gran éxito, por el mejoramiento de la clase obrera de Orihuela la que, á pesar de la oposición y la censura de los enemigos de esas mismas libertades, ha podido cantar victoria en las contiendas que se ha visto precisada á sostener.

Mientras la palabra de aquel ilustrado pedagogo se escuchaba por los albañiles, éstos seguían avanzando por el sendero de la civilización y no dieron un paso que no lo encaminaran á procurarse los mayores beneficios, cuales fueron, el rebajamiento de horas en el trabajo y fijar un tipo de jornal que respondiese á las necesidades de la vida; pero hoy, desgraciadamente, ó por mejor decir, desde que aquel caudillo popular, con harto sentimiento les abandonara, abandonaron ellos también las expeditas vías que les marcó, y si no por completo, en parte han vuelto las espaldas á los únicos que pueden alentarlos y ayudarles á llegar al límite de sus aspiraciones.

¿Qué podrán esperar los albañiles al lado de los que nada en la vida hicieron por sacarlos del lastimero estado en que se encontraban?

Algo pueden esperar: perder todo lo ganado, de lo que son los mayores contrarios sus amigos de hoy.

¿Qué dirá aquel que sembró entre ellos la semilla de la redención?

Dirá, seguramente, que han sido engañados de un modo lamentable.

Es preciso que los albañiles, únicos agremiados, se convenzan de que solamente de parte de la libertad podrán obtener las mejoras que ya empezaron á disfrutar, y que, por el contrario, si se echan en brazos de los retrógrados y reaccionarios volverán á ser lo que fueron, seres explotados convertidos en carne de cañón.

Pero su labor debe ser más amplia; no mostrarse egoístas, y si ellos consiguieron las primicias de la unión, excitar á sus hermanos de otros oficios á que imiten su conducta para obtener iguales beneficios, y una vez en estas condiciones, todos unidos, luchar como sus compañeros de Zaragoza, Valencia, Barcelona, Madrid y otras ciudades que enviaron representaciones republicanas á las Cortes, las cuales sabrán defender los intereses de sus electores obligando á los gobiernos á legislar en armonía con las necesidades de la honrada y laboriosa clase que representan.

INFORMACIÓN

Por falta de espacio no dimos cuenta en nuestro primer número del resultado de la elección de Junta Ejecutiva del partido Unión Republicana de esta ciudad, constituida en la forma siguiente:

Jefe.

D. Nicolás Salmerón y Alonso.

Presidentes honorarios.

D. Vicente López Durana

< Luis Muñoz Lapuente

> José Brotons

Presidente efectivo.

D. Carlos Escudero Hernández

Vicepresidentes.

D. José de Madaria Rubio

> José Cartagena Guillén

Tesorero.

D. Miguel Ortega

Vocales.

D. José Sánchez Aparicio, D. Manuel Rogel Lebrés, D. Pedro Turón Pastor, D. Vicente Esquer y Esquer, D. Luis Gil Alfosea, D. Monserrate Escolano, D. José Lafuente Ibarra, D. Francisco del Toro, D. Juan Antonio Martínez, D. Santiago Baño, D. Pedro Ramón Martínez, D. Jesualdo Esquer Navarro, D. Eduardo Martínez, D. Francisco López Gálvez, don Agustín Esquivá, D. Ramón Pastor Vilar, D. José Candel Hernández.

Secretarios.

D. José Santiago Gil.

> Eladio Turón Sánchez.

Vicesecretarios.

D. José Sánchez Moya.

> José Alfaro Llanes.

El pasado jueves comenzó sus trabajos la comisión de propaganda de nuestro partido.

Visitaron nuestros amigos la villa de Callosa y el pueblo de Redován. En el primero de estos lugares fueron objeto los propagandistas oriolanos de una cariñosa acogida por parte de sus correligionarios.

Los señores García Ramos, Escudero, Teruel y Turón, indicaron á sus compañeros de Callosa la necesidad de constituir en aquel centro industrial un comité de Unión Republicana, semejante al constituido en Orihuela y del que aquél ha de ser dependiente. Insistieron los activos propagandistas en la necesidad de la unión de todos los republicanos del Distrito, con objeto de hallarse preparados para que los acontecimientos, que no se han de hacer esperar mucho, no les sorprendan.

Los republicanos de Callosa, que estaban reunidos en casa del veterano D. Honorio Alegre, se encuentran dispuestos á realizar la Unión en aquella villa.

El Sr. Alegre obsequió á sus visitantes con pastas, licores y cigarros.

Por falta de tiempo, no pudo la comisión detenerse á saludar á otros importantísimos elementos republicanos de la vecina villa, á los que sin embargo, y además de haberseles escrito, promete la misma hacerles muy en breve una visita para exhortarles á la unión y prepararles para un mitin.

En Redován deplegaron su actividad los Sres. García Ramos, Martínez (D. Juan Antonio) y Pérez López, dejando el terreno preparado para una próxima reunión.

En el mixto de Alicante ha llegado á esta ciudad el Sr. Barón de Monte Villena. Le esperaban en la estación cuatro jesuitas de hábito y unos cuantos ligeros.

¿Y el Syllabus?

¡O tempora!

Los estudiantes portugueses han enviado un mensaje de felicitación al Jefe del partido republicano español Sr. Salmerón.

Los portadores han sido obsequiadísimos en Madrid con banquetes á los que asistieron los diputados obreros y estudiantes españoles.

SECCION DE ANUNCIOS

Barbería de Adolfo Alonso, calle del Río.

Bollería, confitería y pastelería de la calle del Príncipe de Vergara (Vallet).

Bollos y toda clase de pastas hechos por el inteligente repostero D. Enrique Pascual. Pídanse frente a la Caridad (Barrio Nuevo), puesto en la bajada del Puente.

Cervezas y gaseosas. Gran fábrica de los Sres. Gil y Cánovas, San Agustín.

Confitería de Rogel, de la calle del Colegio. Bizcochos bañados especiales.

Cañaños.—Corredor Don Ricardo Bastia, S. Juan, 7.

Cereales.—Corredor D. Pedro Román, S. Gregorio.

Cereales y demás semillas de don Francisco Franco, Molino, 5.

Carpintería.—La de Antonio Bragante, S. Juan.

Café de Levante de Manuel Esquivava.—Rico café y helados exquisitos.

Cordelería y apargatería, artículos de primera clase en estos dos ramos de la industria. Calle Príncipe de Vergara, D. José Sánchez Aparicio.

Confitería.—Mariano Ros, Hostales, 23.—Ramilletes, pastas y dulces finos. Regalo a los consumidores.

Emulsiòn Madaria de aceite de hígado de bacalao al guayacol yodiformado. Eficacísimo tónico antiséptico en el tratamiento de todas las enfermedades exudativas del aparato respiratorio. Indicaciones tuberculosis, convalecencia, pulmonías, escrófulas, raquitismo, etc. Depósito: Farmacia de Franco, plaza de Cubaro y en las demás farmacias.

Enseñanza integral y progresiva. Métodos pedagógicos. Contabilidad por partida doble. D. José Santiago Gil, Feria 21.

Funeraria de Agustín Esquivava. Calle Colegio.

Ferretería, quincalla, mercería y abaniquería de D. Vicente Belliodo, Mayor 18.

Fonda catalana.—Servicios esmerados.—Hostales.

Guanos, marca «El Oriol», la más recomendada por las excelentes cosechas que se obtienen con el uso de este producto. Fábrica de los Sres. Gil y Cánovas, calle de S. Agustín.

Gran Café Europeo, calle del Angel y Río.

Hotel «España».—Gran establecimiento de hospedería de Joaquín Alonso, Hostales.

Pianos marca «Chasine» la más acreditada: ventas a plazos, 5 duros mensuales. Representante, José M. Teruel.

Jarabes y licores, los de Aparici y Sanz.—Játiva—Representante en esta, D. Mariano Huertas.

Profesora en partos.—La señora Doña Encarnación Peiró Casals tiene el honor de ofrecer sus servicios al público de Orihuela y partidos rurales.

Hizo sus estudios en la Facultad de Medicina de Valencia en donde obtuvo en brillante exámen el correspondiente título académico que se halla registrado en la alcaldía de esta ciudad.

Ofrece su casa habitación en la calle de la Feria, frente a la Catedral, en el entresuelo de D. Antonio Soriano.

Paquetería, bisutería y quincalla. Constitución, 5. Abelardo Teruel.

Posada y hospedería del Sol y tienda de bebidas.—Hostales.—

Peluquería.—Se sirve con esmero y economía en la de D. Ramón González, calle Vallet.

Pan.—Gran fábrica de pan de san Antonio. Se sirve a domicilio el exquisito que se elabora en dicho establecimiento. Se exporta a todos los pueblos de la comarca que lo soliciten. Plaza de Monserrate.

Panadería de D. Tomás Vicente, calle del Príncipe de Vergara (Vallet) con puestos por la mañana en la plaza de abastos.

Pintor de coches.—Vicente Galiano Vallet.

Seguros reunidos «La Unión y el Fenix Español».—Representante en Orihuela D. Jose M. Teruel, plaza de la Constitución, 5.

Salchichería.—La Alicantina de don Miguel Ortega, Hostales 22.

Salazones y salchichería.—Francisco Santiago Gracia, plaza de la Fruta.

Saladuras, salchichería y conservas, Eduardo Martínez, conocido por el «Reluciente». Plaza de la Fruta y calle del Angel.

Seguros.—«El Día» Agente en esta ciudad D. José Escudero. Plaza de la Constitución.

Sastrería de Alfaro.—Se confecciona y corta toda clase de prendas de vestir. Calle Calderón.

Sanguijuelas.—En el establecimiento de peluquería de D. Federico del Olmo, calle de S. Agustín.

Tegidos.—«La Aduaneta». Gran establecimiento de toda clase de dichos géneros, gran novedad, a precios de fábrica.

Trapos.—Se compran en las mejores condiciones en los almacenes de D. Santiago Baño, plaza de Monserrate, y Puerta de Murcia.

Tornero.—Hace toda clase de trabajos en el torno y carpintería, José Alonso calle de S. Pascual.

Tegidos.—Novedades. Establecimiento de D. Ramón Pastor, calle Mayor.

Vaenna de legítima linfa preparada por el Dr. Ferrán.—Valencia.—Domicilio de D. Federico del Olmo, calle de S. Agustín.

Ultramarinos.—Completo y variado surtido. Jesualdo Esquer, S. Pascual.

Tapicero—Julio Braceli Peidro.—Se hacen trabajos con esmero y economía.—(Vallet)

Disponible

Message

que el fin de la Unión Republicana...
Excmo. Sr. D. Nicolás Salmerón y Alonso.